

# ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Луч шахтерского фонаря выхватывал из темноты бревна выработки, закрепленные в виде трапеции.

Это хозяйство комсомольско-молодежной бригады Александра Ивановича Молокоедова, пояснил помощник начальника участка Анатолий Владимирович Воробьев, сейчас она проходит вентиляционный штремпель пласта Мощного.

Мы прошли еще несколько метров, и луч фонаря уперся в спину молодого проходчика Юрия Шабурова. Перед ним мацово отбескивал пласт коксующегося угля, в который он сейчас вонял электросверло. Прошло еще минут десять, и черная стена угля, словно берег реки, изрытый нормами стрижкой, покрылась семнадцатью шпурами.

Пока Юрий Шабуров занимался подготовкой пласта к взрыву, другие проходчики бригады А. Молокоедова подтаскивали поближе к забою лес. Но лишь Юрий отложил в сторону электросверло и присел передохнуть, как тут же появились мастер-взрывник Сергей Почкин и его помощник Ильдар Шаймов.

— Нулевку... двойку... тройку, — коротко приказывал взрывник Ильдару, и тот тут же подавал патроны аммонита с соответствующим взрывателем, которые Сергей вкладывал в просверленные шпуры.

Они соединили провода, и мы ушли в соседнюю выработку. Сергей крутнулся «динамом». Раздался негромкий густой гул. Через несколько секунд разнуло сильней, и взрывная волна небольшой хлестанула по перепонкам.

Когда забой проветрился, двое из звена взялись за скрепер и принялись им подгребать уголь к ленте скребкового конвейера.

— Молодцы, ребята, — заметил помощник начальника участка, — до конца смены успеют отпалить еще один раз, а это на треть больше нормы.

Действительно, наблюдать за парнями было одно удовольствие. Работали они ловко и быстро. Экономия времени на подготовительных операциях

— главный резерв комсомольско-молодежного коллектива А. Молокоедова. Конструкторы пока в долгу у проходчиков, работающих на кругопадающих пластиах. Здесь комбайном можно вести в лучшем случае горизонтальные выработки — основной и вентиляционный.

## РЕПОРТАЖ РЕКОРД, ЕЩЁ РЕКОРД!

На остальные, особенно на скаты, которые зачастую вертикально пронизывают угольный пласт, не загонишь никакую технику. Казалось бы, где тут разгуляться творческой мысли. Но в немеханизированной проходке тоже есть свои маленькие секреты.

За смену в бригаде А. Молокоедова успевают проделать три цикла отвалки. Тогда как другие подобные коллективы смогут за ноябрь — декабрь выполнить план первого года одиннадцатой пятилетки.

Высокопроизводительная работа проходчиков А. Молокоедова позволила высоким темпом вести добывчу угля и коллегам по участку — бригаде Г. Воробьева.

Она тоже в этом году стала инициатором городского соревнования за добывчу 100 тысяч тонн топлива с помощью гибкого перекрытия. Свои обязательства очистной коллектива перекрыл досрочно.

Сейчас бригада Г. Воробьева уже имеет на своем счету более 132 тонн угля.

И в том, что она досрочно перешагнула 100-

тысячный рубеж, немалая заслуга проходчиков А. Молокоедова, которые ежесекундно подготавливают два задания.

Впрочем, вот цифры: обычна

сменная норма на трех проходчиках — 2,7 метра выработок.

Проходчики Молокоедова за то же время и тем же количеством проходят более пяти метров выработок.

Другой не менее важный резерв бригады А. Молокоедова — экономия времени при работе сразу в нескольких забоях.

Выглядит это так. Скажем, в одном отвалили. На про

ветривание уходит 30 минут.

Как говорится, можно и «позагорать».

Но пока один забой проветривается, проходчики комсомольско-молодежной готовят к взрыву другой.

И так попеременно. В итоге — 30 минут сбереженного времени на каждом цикле.

Конечно же, такая сно

ровка в работе к парням пришла не вдруг. За ней —

многолетний опыт кадровых рабочих бригады, таких, например, как сам Александр Иванович Молокоедов, который, кстати, на одном из конкурсов проходчиков за смену сумел выполнить шесть норм. Они-то и передали, не скучая, ребятам хитрости, позволяющие сейчас вести проходку на высокой скорости.

Вот все эти сбереженные на операциях минуты и позволяют опережать бригаде суточные, месячные и годовые графики. Кстати, особенно нынешний год стал урожайным для бригады А. Молокоедова. 1 июня она завершила пятилетку. Трижды ей вручался переходящий кубок облсовпрофа. В ответ на эти награды комсомольско-молодежная еще больше увеличила темп работы. Только за июнь — октябрь ей удалось пройти еще 2563 метра горных выработок. Работая с той же скоростью, молодежный коллектив сможет за ноябрь — декабрь выполнить план первого года одиннадцатой пятилетки.

Высокопроизводительная

работа проходчиков А. Молокоедова позволила высоким темпом вести добывчу угля и коллегам по участку — бригаде Г. Воробьева.

Она тоже в этом году стала инициатором городского соревнования за добывчу 100 тысяч тонн топлива с помощью гибкого перекрытия. Свои обязательства очистной коллектива перекрыл досрочно.

Сейчас бригада Г. Воробьева уже имеет на своем счету более 132 тонн угля.

И в том, что она досрочно перешагнула 100-

тысячный рубеж, немалая заслуга проходчиков А. Молокоедова, которые ежесекундно подготавливают два задания.

Впрочем, вот цифры: обычна

сменная норма на трех проходчиках — 2,7 метра выработок.

Проходчики Молокоедова за то же время и тем же количеством проходят более пяти метров выработок.

Другой не менее важный резерв бригады А. Молокоедова — экономия времени при работе сразу в нескольких забоях.

Выглядит это так. Скажем, в одном отвалили. На про

ветривание уходит 30 минут.

Как говорится, можно и «позагорать».

Но пока один забой проветривается, проходчики комсомольско-молодежной готовят к взрыву другой.

И так попеременно. В итоге — 30 минут сбереженного времени на каждом цикле.

Конечно же, такая сно

ровка в работе к парням пришла не вдруг. За ней —



Михаил Федорович Галкин проработал на шахте «Ноградская» более двадцати лет. Он — ведущий проходчик в передовой бригаде Ф. А. Фатхиева. В том, что коллектив имеет на своем счету с начала года более 120 сверхплановых метров, есть заслуга и опытного горняка, который в совершенстве знает все тонкости горняцкой профессии. В бригаде его считают хорошим, вдумчивым наставником молодых.

На снимке: М. Ф. Галкин.  
Фото А. РАВИЛОВА.

◆ В ДОМ № 20 подано тепло. Отделочники управления № 1 приступили к малярным работам. Дом будет сдан в четвертом квартале для строителей треста «Кузбассгражданстрой» № 2.

◆ НА ДОМЕ № 21 приступили к устройству водопровода, отопления, другим сантехническим работам. Сдача дома предусмотрена в четвертом квартале.

◆ БРИГАДЫ управления строймеханизации закончили устройство цоколя 159-квартирного дома № 6. Скоро здесь приступят к монтажу.

◆ ЗИМИНСКОЕ шахтостроительное управление (начальник тов. Ковалев) еще ни разу не выполнило в этом году месячного задания. Не станет исключением и ноябрь. Большое отставание допущено с начала года на пусковых объектах — 10-м узле и северо-западной электроподстанции.

◆ МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

Степанова Валентина Ивановича — проходчика.

ОРДЕН ДРУЖБЫ НАРОДОВ

Макеева Михаила Лукьяновича — мастера-взрывника.

ОРДЕН ЗНАК ПОЧЕТА

Непринцева Ивана Николаевича — начальника участка.

ОРДЕН ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

III СТЕПЕНИ

Сизова Виктора Васильевича — проходчика.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

Корнишина Виктора Николаевича — проходчика.

Новикова Виктора Ивановича — машиниста подземных установок.

Писарева Анатолия Захаровича — машиниста электровоза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
М. ГЕОРГАДЕЗ.

Москва, Кремль, 6 ноября 1979 г.

№ 227 (12864)

ВТОРНИК,

27

ноября

1979 года

Издается  
с 11 сентября  
1930 года

Цена 2 коп.

У нас  
в Кузбассе

МЫСКИ

«Виновников» этого необычного торжества привезли... в детских колясках мамы и папы. Звучали приветствия, музыка, а потом около 60 семей заложили на пустыре аллею.

Родилась хорошая традиция: каждой весной и осенью будут появляться в аллее новорожденных деревца, выаженные родителями в честь своих малышей.

ИЖМОРКА

Год от года растет число газифицированного жилья в селах района. Только в райцентре — рабочем поселке Ижморский — 800 газифицированных квартир, а в районе — почти 1300.

Газовые плиты установлены в домах колхозников, рабочих и служащих совхозов. Например, в совхозе «Красный Яр» сейчас в квартирах жителей 176 газовых плит, в совхозах «Троицкий» и «Симбирский» газифицировано более 230 квартир. Установлены и действуют газовые плиты и в домах многих колхозников.

МАРИИНСК

Десятки воспитанников школы № 108 стали лыжными гонщиками и первого класса. Они не раз занимали первые места в спортивных соревнованиях.

В этом большая заслуга преподавателя физического воспитания А. И. Любайкина. Тренер школы награжден значком ЦК ВЛКСМ «Активному организатору детского спорта».

КЕМЕРОВО

Как известно, в начале года более трех месяцев в павильоне «Машиностроение» ВДНХ СССР демонстрировалась тематическая выставка «Опыт работы партийных организаций Кемеровской области по экономии топливно-энергетических ресурсов».

А недавно стало известно, что Главный комитет ВДНХ СССР наградил Дипломами I степени 27 предприятий и организаций нашей области, Дипломами II степени — 23 предприятия и организаций. Кузбассовцы получили от ВДНХ СССР 838 медалей.

ЮРГА

Строиков, мастеров, старших мастеров, работников производственно-технических отделов управления треста «Юргапромстрой» в эти дни сели за парты.

Им предстоит без отрыва от производства прослушать по 28-часовой программе цикл лекций по инженерно-строительной геодезии. Проведут они и практические занятия на строительных площадках города.

Все это позволит повысить профессиональную подготовку линейных инженеров и техников, а значит улучшить качество строительно-монтажных работ.

## С ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ РОДИНЫ!

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О награждении орденами и медалями СССР наиболее отличившихся рабочих комплексных бригад и работников участков шахты «Центральная» производственного объединения «Прокопьевскому угольному промышленности СССР».

За досрочное выполнение плановых заданий и социалистических обязательств по добыче угля, проходке горных выработок и производству в текущей пятилетке и достижение высоких показателей в труде наградить:

ОРДЕН ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Горшкова Бориса Алексеевича — горного мастера.

Степанова Валентина Ивановича — проходчика.

ОРДЕН ДРУЖБЫ НАРОДОВ

Макеева Михаила Лукьяновича — мастера-взрывника.

ОРДЕН ЗНАК ПОЧЕТА

Непринцева Ивана Николаевича — начальника участка.

ОРДЕН ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

III СТЕПЕНИ

Сизова Виктора Васильевича — проходчика.

Не прошло еще и четырех лет с тех пор, как в Прокопьевске был создан трест «Кузбассгражданстрой» № 2. Однако трест, особенно в связи с принятием программы ускоренного социально-экономического развития города, успел приобрести большую известность. Все знают, какую роль призван сыграть он в реализации этой программы и как важно, чтобы каждое его звено работало четко и слаженно.

К сожалению, «Кузбассгражданстрой» № 2 пока не добился такого положения, и это тоже известно всем. Отставание принесло здесь затяжной характер и привело к серьезным материальным и моральным потерям.

Как борются за то, чтобы призывы к труду эффективному подкреплялись живыми делами, партийная, профсоюзная организация, администрация треста и их печатный орган — многотиражная газета «Гражданстрой»?

На ее страницах чаще других появляются рубрики «В экономии — наши резервы» и «На контроле — качество жилья». Нельзя не согласиться: рубрики эти весьма актуальны и значимы, ибо включают в себя важнейшие условия эффективности труда: нужно, чтобы сооружение нового Прокопьевска было осуществлено не только быстро, но надежно и без излишних затрат.

Правда, вторая рубрика появляется реже, но этот недостаток компенсируется более глубокой разработкой темы, аналитической направленностью, материалы привлекают внимание читателя живым изложением, каждый из них вызывает размышления, потому что пишущие сами думают, четко выражают свое отношение к фактам. Вот одна из корреспонденций «Покрасить и... выбросить» (№ 26 за 5 июля 1979 года).

На строящемся здании приостановили работы, а когда на объект пришли отделочники, оказалось: из-за неряшливости плот-

ников и монтажников невозможно скрыть ни перекосы стен, ни брак деревянных деталей дома. «Остается одно, — несетелюшили отделочники, — покрасить его и выбросить».

Авторы корреспонденции техники лаборатории качества Н. Гладышева и корреспондент Е. Любомирова приходят к выводу, что переделок не миновать, хотя они связаны с удорожанием и без того

«Допускаем расточительство» (№ 22 за 7 июня) и репортаж Е. Любомировой «Обидные контрасты», опубликованный в том же номере, материалы газеты, помещенные под этой рубрикой, носят в основном констатирующий характер.

Они по-своему интересны, потому что сообщают факты, которые могли бы послужить отправной точкой для большого разговора с читателями о бе-

ствии и не хватает газете. Достаточно даже белого знакомства с ее подшивкой, чтобы убедиться в том, что трест систематически не спрашивается с важнейшими плановыми показателями, а газета будто находится в счастливом неведении о положении дел.

«По скоростному методу», «Дела пошли успешно», «Победила настойчивость», «Еще одно новшество», «По примеру бригадира», «И снова луч-

шая для него целого номера» с собраниями партийно-хозяйственного актива треста. Здесь, в выступлении директора завода, прямо сказано: «Главный бич — слабая механическая служба».

Таким образом, дважды (с интервалом в три месяца) проинформирован читателя о важном значении механической службы в производстве деталей домостроения, газета прошла мимо этой актуальной

и наставниках.

Обращает на себя внимание отчет со встречи бригадиров комсомольско-молодежных коллективов, которую провели в мае редакция газеты и комитет ВЛКСМ треста. Они сумели вызвать ее участников на открытый и очень интересный разговор, в ходе которого бригадиры высказали много замечаний и предложений по поводу организации соревнования. В разговоре приняли участие секретарь парткома треста В. П. Тупиков и председатель профсоюзного комитета В. И. Миленин. Тем более удивительно то, что далеко не все высказывания участников встречи учтены и реализованы. Не проявила должной настойчивости в этом и газета.

С тех пор прошло почти полгода. Несколько комсомольско-молодежных бригад уже не существуют. Есть среди них такие, что постоянно не выполняют план. Пора бы газете разобраться, почему так получилось, как давно следовало бы и подвести итоги встречи бригадиров.

Подобных упущений в работе редакции «Гражданстраста» могло быть значительно меньше. Чувствуется, что постройкой администрации и в первую очередь парткомом треста слабо осуществляют руководство своим печатным органом. Об этом можно судить по малочисленности и чрезвычайно поверхностному содержанию публикаций на темы партийной и профсоюзной жизни.

Назвав основные рубрики газеты, мы не упомянули о главной. И не сделали этого потому, что ее нет. А она должна была определить характер публикаций о том, как решаются задачи социально-экономического развития города, и стать ведущей. Это тем более непонятно, если вспомнить, что на вооружении газеты неплохие литературные силы, в чем убеждает ряд ее публикаций.

## ОБЗОР ПЕЧАТИ

# ЗАТЯНУВШЕЕСЯ ПРЕДИСЛОВИЕ

Двадцать пять номеров «Гражданстраста»

недешево построенного дома — «не выбрасывать же его в самом деле».

Хотя под корреспонденцией стоит всего две подписи, в ее появлении на страницах газеты принял участие те, кто работал на объекте: им то и дело предоставляется слово в ходе разговора. От этого материал стал не только живее, но и убедительнее.

Корреспонденция явилась предметом широкого обсуждения на общем рабочем собрании двух участков (№ 2 и 3) четвертого строительно-монтажного управления, и, как сообщил редакции главный инженер СМУ И. И. Медведев, критика признаана правильной, принятые действенные меры для устранения недостатков (№ 30 за 2 августа).

Принятые меры — лучшее доказательство активного вмешательства газеты в жизнь коллектива, свидетельство ее авторитета.

Гораздо слабее просматривается такая позиция печатного органа «Кузбассгражданстрой» № 2 в другой рубрике — «Экономия — наши резервы». Исключая единственное выступление машиниста бульдозера В. Антонова

режливости и непримиримости к случаям разбазаривания средств и материалов. Однако страницы леготписи борьбы коллектива за экономию во всем пока не созданы, ибо редакция еще не пишет предисловие к ней. Вот один из характерных примеров.

В 26-м номере «Гражданстраста» (5 июля) выступила Г. Блатова — начальник производственно-технического отдела треста. Речь шла о причинах удорожания строительства. Сколько важных тем, форм массовой работы и даже адресов подсказало редакции одно только это выступление специалиста. Но ни публикаций с мест, ни организаторской деятельности пока что в газете не видно.

Об отношении редакции к материалу, безусловно, заслуживающему серьезного внимания, говорит и заголовок, увенчавший выступление Г. Блатовой, — «Все мы в ответе». Все. А ведь есть конкретные виновники бесхозяйственности, есть должностные лица, которые по роду службы должны нести за это ответственность. В таких вопросах газета полагается быть более принципиальной.

Но как раз этого качества

— вот далеко не полный перечень бодрящих воображение заголовков, которыми пестрят номера «Гражданстраста».

Жизнерадостный настрой многих газетных полос в условиях отставания коллектива порой дезинформирует читателя, давая ему неправильное представление об истинном положении дел. Одни из апрельских номеров газеты открывается заметкой «Есть рекорд!». В ней сообщается, как работал коллектив завода крупнопанельного домостроения 22 числа. «Практически в этот день завод вышел на проектную мощность». В ряду причин успеха указан «торжественный дух высокого подъема», который царил на собраниях, предшествовавших 22 апреля. Но главное, думается, в том, что «поработали как следует механическая служба», обеспечив тем самым безотказную работу оборудования, и снабженцы.

Попытка проследить, что последовало за рекордом, воспетым в столь торжественном духе газетой, не увенчалась успехом: она вернулась к этому вопросу лишь в конце июля, когда напечатала отчет (кстати, не пожалев

проблемы, даже не пытаясь по-настоящему привлечь к ней внимание).

Пусть не создастся впечатление, будто о передвижках и успехах рассказывать не надо, если плохо с планом. Всем известно, что положительный пример имеет большую силу воздействия. Но все хорошо в меру. А в апреле, когда «Гражданстрой» был в лидеры по поводу рекорда, завод КПДС спровоцировал с планом всего на 81 процент. Не улучшил работу и в дальнейшем.

Но ведь опыт рекорда убеждает, что при правильной постановке дела завод может работать ритмично. И в задачу газеты входило этот опыт обобщить, добиться его повседневного использования. Но за восторгами газета забыла о главном своем назначении.

Как уже говорилось, одни из центральных мест в публикациях «Гражданстраста» занимают молодежная тематика. Ей посвящаются специальные выпуски, систематически ведется «Заочная школа комсомольского активиста». Ряд материалов очеркового плана, с подкупающей теплотой выписывающей живой образ человека, рассказывает о молодых стро-

## В СЧЕТ 1980 ГОДА

### СРЕДНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ — НАДОМУ РАБОЧЕМУ

Коллектив столовой № 16 объединения общественного питания «Прокопьевскуголь» рапортовал о досрочном завершении производственной программы четырех лет пятилетки.

План по изготовлению собственной продукции выполнен 20 октября.

Более шести лет, ритмично выполняя все плановые задания, трудится коллектив столовой фарфорового завода, руководит которым коммунист Т. И. Богачек.

С декабря 1974 года в столовой действуют три комсомольско-молодежные бригады, среди которых развернуто социалистическое соревнование. За этот период труд комсомольско-молодежных коллективов отмечен 16-ю наградами горкома партии, обкома ВЛКСМ и Рудничного райкома комсомола. Бригада В. М. Родионовой рапортовала о досрочном выполнении задания четвертого года десятой пятилетки в канун Дня Конституции СССР.

Хорошее качество продукции и высокая культура обслуживания потребителей — итог большой воспитательной работы.

Н. ТОЛМАЧЕВА, председатель местного профсоюза объединения общественного питания «Прокопьевскуголь».

## ЗАГЛЯДЫВАЯ В ЗАВТРА

Вы хотите работать у нас? Но у вас нет среднего образования. Принимаем при условии, что будете учиться в школе рабочей молодежи, — так встречает молодых рабочих заместитель директора по кадрам шахты имени Дзержинского П. М. Ретунский.

Слишком строгие условия, может показаться кому-то. Действительно, советский человек имеет право на труд, и ограничивать его в выборе профессии никто не волен. Но есть глубокий смысл в требованиях, предъявляемых шахтой имени Дзержинского к новичкам.

Часто на предприятиях города принимают на работу первого попавшегося человека, чтобы заполнить штаты, выполнить государственный план. И перед шахтой имени Дзержинского стоит та же проблема — нехватка рабочих рук. Однако решение ее отличается от обычного.

Первый вопрос к человеку, подавшему заявление о приеме на работу, становится для него программой и началом шахтерской биографии. Обязательное среднее образование диктуется тем, что вы с окропившимся трудом невозможен без хорошего знания техники, без овладения смежными профессиями, безрудии не только в узкоспе-

циальной области. Понятие «современный рабочий» стало основой деятельности всех, кто ответственен за шахту за ее настущее и будущее.

Более двух с половиной тысяч человек трудится на предприятии. За последние годы коллектив «помолодел» на пять лет. Средний возраст рабочих основных профессий — проходчиков и забойщиков — соответственно 31 и 32 года. Другими словами, это молодежная шахта. Естественным покажется, что среди такой массы молодежи немало рабочих, не имеющих среднего образования. Как ни странно, это не так. Их только 276 человек в возрасте до 30 лет.

На шахте сложилась своя система работы с молодежью, не закончившей школу. Каждый год в августе составляются списки всех, кто должен обучаться в ШРМ — по каждому участку и по шахте в целом. После индивидуальных бесед и решений совета взаимодействия с семьей и школой (им руководит заместитель директора по быту А. С. Стародубов) даются направления на учебу. В этом году 146 человек записаны в школу рабочей молодежи. Возникает вопрос: почему не все 276?

— Невозможно в условиях шахты еженедельно

отрывать от производства 10 процентов рабочих, — высказывает мнение администрации и секретарь парткома В. А. Ромкин. — Поэтому мы планируем, кого направить на учебу.

Несколько лет назад на шахте было около 600 человек без среднего образования. Теперь осталось наполовину меньше. С каждым годом количество учащихся мы увеличиваем. Сейчас решились направить в ШРМ сразу половину. Оставшиеся займут в сентябре места тех, кто получит аттестат. Таким образом, не нарушая ритма работы предприятия, мы вовлечем постепенно в систему среднего образования еще часть молодежи. Предусмотрели и другое: чтобы в каждый учебный день занималось в школе примерно одинаковое число наших рабочих.

Часто встречаются факты, когда молодые труженики, записавшиеся в ШРМ, не посещают занятия, бросают их. У дзержинцев накопился опыт контроля за учебой. Основа его — тесный контакт с учителями. По четвергам ШРМ № 9 подает сведения в отдел кадров. Комитет ВЛКСМ ведет учет посещаемости каждого учащегося в каждый учебный день. Раз в неделю члены комитета проверяют в школе справки, предъявленные заочниками. Двойной контроль по-

могает держать в постоянном внимании учебный процесс молодых рабочих.

Очень важно, — отмечает председатель шахтного М. С. Плужников, — что воспитанием молодежи руководит сам директор шахты М. В. Тихонов. Ежемесячно проводятся идеологические планерки с присутствием начальников отделов, цехов, служб. Учеба рабочих — один из главных вопросов этих совещаний. К планерке готовятся, сведения, на которой отчитываются те, у кого на участке не все благополучно. Спрос самый строгий. Мы считаем, что надо не только убеждать молодежь учиться, но и приуждовать. Нам нужны грамотные специалисты.

Центром воспитательной работы является участок, на котором трудится молодой специалист. Создание атмосферы требовательности к уровню знаний и мастерства каждого рабочего благоприятно оказывается на производственных показателях. Одним из лучших в городе считается комсомольско-молодежный участок В. Д. Ярошко. Здесь остались лишь трое, кто не имеет среднего образования, и все они учатся в ШРМ.

Немаловажно и то, что комитет ВЛКСМ использует моральные и материальные стимулы поощре-

ния рабочих, обучающихся в средней школе. Только в этом году 11 выпускников за успехи в учебе были награждены почетными грамотами и денежными премиями. Кому не приятно, что твой двойной труд — учебный и производственный — не забыт, что оценено стремление стать воровень с требованиями дня.

Не случайно из 563 комсомольцев лишь 90 не имеют среднего образования, а 46 из них учатся в школе. И главное — им есть с кого брать пример. М. С. Плужников сам закончил ШРМ № 9. Тот же путь прошли начальники участков Г. В. Лобачев, Н. Н. Соловьев. Многие труженики шахты, окончив школу рабочей молодежи, продолжают учебу в техникумах и вузах. Другим знания, полученные в школе, помогают стать высококвалифицированными специалистами. Теперь на курсы заработчиков направляются только рабочие со средним образованием.

Много ярких страниц истории хранит музей трудовой славы шахты имени Дзержинского. Будут написаны новые, и одна из них — та, которая засвидетельствует, что выполнена важный лозунг времени «Среднее образование — каждому молодому рабочему».

В. МАРАКУЛИН.



## спрашивайте - отвечаем

Когда будет отремонтирована баня на улице Городской?

О. ВЕТОШКИНА,  
Н. ТЕЛЯТИКОВА.

Отвечает начальник управления коммунального хозяйства горисполкома В. П. Бабин.

Капитальный ремонт бани № 12 будет закончен в 1981 году.

Свой отпуск я решила провести в Москве. Можно ли побывать в столице в январе?

Л. АРЧАКОВА.

Заместитель председателя Московского городского совета по туризму и экскурсиям В. Н. Родищеников поясняет.

В связи с вводом в эксплуатацию новых гостиничных комплексов городской совет будет осуществлять дополнительный прием в Москве взрослых туристов с января по декабрь 1980 года, кроме периода с 15 июня по 15 августа.

Мы по вине путевых рабочих простояли. За простой нам оплатили 50 процентов тарифа. Правильно ли это?

И. САМАРЦЕВ,  
М. ГЛУШКОВ,  
А. ВИТЕНБЕРГ.

Начальник погрузочно-транспортного управления объединения «Прокопьевскуголь» Л. Е. Леденев поясняет.

Оплата времени простоя не по вине работника производится на основании общих правил, предусмотренных статьей № 94 КЗОТ РСФСР, — в размере половины тарифной ставки повременщика. Простой, происшедший по вине работника, не оплачивается.

В промтоварных магазинах продают ковровые изделия по спискам. Хотелось бы знать, кто может быть в таких списках?

В. ДОЛГОПОЛОВА.

Поясняет заведующая отделом торговли горисполкома А. В. Судакова.

Ковровые изделия продаются инвалидам, участникам Великой Отечественной войны и семьям погибших. Кроме того, была свободная запись трудящихся во всех микрорайонах города. На основании этих списков идет продажа ковровых изделий населению.

Мы работаем на участке угольного комплекса шахты имени Калинина. Будут ли нам выплачивать единовременное вознаграждение за выслугу лет?

Т. ПРИВАЛОВА.

Председатель теркота профсоюза рабочих угольной промышленности М. М. Гриненко объясняет.

Согласно приказу министра угольной промышленности СССР от 31 октября 1979 года № 502, работа в качестве порошкоотборщиков, мотористов, операторов технологических комплексов шахт, дает право на получение единовременного вознаграждения за выслугу лет.

Подробные разъяснения вы можете получить в отделе труда и заработной платы шахты.

## ИТОГИ КОНКУРСА «100»

«Длительное время я получаю «Шахтерку», хотя учусь в СМИ. Особенно нравится мне ваш клуб «Ладья». Много интересного можно узнать, прочитав выпуски. Здесь все, что может удовлетворить любителя шахмат и шашек. С благодарностью А. Мочилин».

«С нетерпением жду каждый новый выпуск «Ладьи», — пишет монтер-ремонтщик энергоуправления Ю. Мезенцев.

Любопытное письмо пришло из Томска от инженера-технолога В. Григорьева:

«Хорошо помню первые выпуски «Ладьи» и вот держу в руках уже сотый номер. Мне нравятся ваши конкурсы. Желаю «Ладье» дальнейших успехов в пропаганде шахмат». И таких писем много.

Три задания были предложены в конкурсе.

В первом все решает смелый ход короля 1. Kpg2!, и черные не могут маневрировать ладьями. У второго задания есть предыстория. А. Алехин славился поразительной способностью играть «вслепую». В 1924 году в Париже он дал сеанс одновременной игры, не глядя на доску, против 28 шахматистов, одержав 22 победы при двух поражениях.

«На следующий день, — рассказывает известный чехословацкий мастер и журналист К. Опоченский, Алехин повторил мне на память все сыгранные партии.

— Когда и как вы научились играть «вслепую»? — спросил я у Алехина.

— Еще в школе, — улыбнулся он. — Учитель отнял у нас шахматы, вот и пришлось овладевать этим безопасным способом игры...».

Так вот, во втором задании была задача на мат в три хода, составленная Алехиным, не глядя на доску.

Победу приносит великолепный ход 1. Ff5!

Наибольшие трудности были в третьем задании. Дело в том, что Стейниц, начиная многоходо вую комбинацию, руководствовался им же сформулированным законом: «Владеющий преимуществом должен атаковать под угрозой потери этого преимущества».

Первые ходы обязательны 1. L:e7+ Kpf8 2. Lf7+ Kpg8 3. Lg7+ Kph8. 4. L:h7+.

В этот момент соперник Стейница Барделебен демонстративно ушел из зала, не дав своему противнику довести до конца

блестящую комбинацию. Тем не менее турнирный комитет присудил Стейницу первый приз «за красоту», так как он тут же показал зрителям все выигрывающие варианты, которые имел в виду, начиная комбинацию. После ответного хода черных 4...Kpg8 следует форсированный мат в 10 ходов.

Все, кто нашел эту «маленькую неточность» и назвал все 14 ходов, по праву считаются победителями конкурса.

5. Lg7 Kph8 6. Fh4+ Kpg7 7. Fh7+ Kp:18 8. Fh8+ Kpe7 9. Fg7+ Kpe8 10. Fg8+ Kpe7 11. Ff7+ Kpd8 12. Ff8+ Fe8 13. Ki7+ Kpd7 14. Fd6X.

Одновременно жюри учитывало и замечания участников конкурса. Вот одно из них. «Целых семь дней усердно решал задание. Хоть за волю к победе не оставьте меня без внимания», — пишет горный мастер ШСУ № 2 Н. Круглеев.

Называем имена победителей: Ю. Мезенцев, А. Мочилин, Ю. Таранников, В. Сигарев, В. Григорьев, П. Башкирин, В. Тропин, Ф. Кербс, В. Ушаков, А. Комаров.

Победители приглашаются 1 декабря к 12 часам в ДЮСШ по шахматам.



ВЫПУСК № 10 (101)

## ЧЕМПИОН УСТУПИЛ

Блицтурнир, посвященный сотому выпуску клуба «Ладья», собрал сильнейших шахматистов города. 10 кандидатов в мастера и 4 лучших перворазрядника боролись за приз редакции газеты «Шахтерская правда».

Уже первые туры привнесли сенсации. С поражения начал чемпион города В. Полушкин, трижды подряд получив один из лучших мастеров молниеносной игры М. Варасин. А лидерство захватил Б. Шмаков. После четырех туров он имел стопроцентный результат. Но на пол-очка отставал С. Костенков.

К середине турнира два поражения Шмакова позволили Полушкину сравняться с лидером. Так они и шли рядом все последние туры, побеждая своих соперников, и набрали по 11 очков. Обладателя главного приза определила дополнительная встреча между ними. Б. Шмаков второй раз обыграл чемпиона города и стал победителем.

Третье место — у А. Яковлева.

В. ОЛЕНИН.

В шахматной школе состоялась товарищеская встреча наших ребят и посланцев Горно-Алтайска. Обе встречи выиграли наши ребята.

На снимке: одна из встреч.  
Фото А. РАВИЛОВА.

## ЕСТЬ НАЧАЛО ТРАДИЦИИ

Они нам понравились, юные шахматисты Горно-Алтайской автономной области Аржан Адаров, Валерия Света Баштыковы, Валера Баева и, конечно, Игорь Пьянков, прибывшие на матч вую встречу с прокопчанами.

И ребята, и тренер Юрий Терентьевич Ченцов не скрывали, что приехали учиться.

Сначала против гостей играла команда пионеров ДЮСШ. Первое очко прокопчанам принес Дима Чепеланов. Когда осталась неоконченной одна партия, счет был равным — 2,5:2,5. Все ожидали, как завершит ее Лена Болтышева. И ученица школы № 68 не подвела. Ее победа определила командный успех.

На следующий день гостям противостояла уже юношеская сборная ДЮСШ. Два Вадима играли в команде Прокопьевска — Трегуб, Недошивин и Владик Павлов, и все добились побед. Впервые в составе сборной выступил десятилетний Андрей Харлов (школа № 35) и тоже завоевал очко. Со счетом 4:2 матч выиграли шахматисты Прокопьевска.

Ю. Т. Ченцов с теплотой отозвался о гостеприимстве хозяев, пригласил их в Горно-Алтайск. Ответная матчевая встреча состоится в мае — июне будущего года.

А. ОСТАПЕНКО, слесарь фарфорового завода, перворазрядник по шахматам.



## ПОБЕДЫ ПРИХОДЯТ К БОЙЦАМ

В канун празднования Великого Октября лучшие юные шахматисты Сибири и Дальнего Востока, а также приглашенные из других городов России проводят розыгрыш «Кубка дружбы». Его учредил в 1966 году Прокопьевский Дворец пионеров имени Ю. А. Гагарина. Состязания за «Кубок дружбы» стали неофициальным первенством РСФСР. В них участвуют многие сильнейшие шахматисты республики.

Не был исключением и 14-й турнир, который превратился в настоящий праздник — смотр шахматной смены. 30 команд приехали в Новосибирск. Среди 180 участников было двенадцать кандидатов в мастера спорта.

В их числе А. Гольдин (Новосибирск) — участник Всесоюзного отборочного турнира юниоров, И. Ерусланова из Воронежа, недавно выполнившая норму мастера спорта, экс-чемпионка РСФСР И. Шалаева (Архангельск), ученик гроссмейстера Е. Геллера И. Фейгельсон.

Соревнования прошли в интересной, порой жесткой борьбе. Достаточно сказать, что команда-победительница определилась в последний момент.

«Кубок дружбы» вновь завладели уральцы — сборная Челябинской ДЮСШ.

Лишь пол-очка уступили им новосибирцы, очко — шахматисты Красноярска.

Трудно сказать однозначно о выступлении прокопчан. Дележ двенад-

цатого места, — безусловно, слабый результат для одной из сильнейших в недалеком прошлом детских спортивных школ РСФСР. Перед отъездом на турнир собрание команды решило бороться за место в первой пятерке. Однако неожиданно слабо, неуверенно провели свои семь партий Юрий Клещев и Андрей Кузнецов. Робко сыграл опытный Вадим Недошивин. Все вместе они набрали всего 4,5 очка — меньше, чем каждый из трех других участников — Вадим Трегуб, Владик Павлов и Ира Шайдухаметова.

Не хватило ребятам бойцовских качеств, спортивной злости. И все-таки два индивидуальных приза из семи получили

на торжественном закрытии турнира В. Трегуб и В. Павлов. Они заняли первые места на своих досках. Четвертой среди девушек финишировала И. Шайдухаметова.

В 1980 олимпийском году переходящий кубок «Чудо-шашки» выиграли ребята школы № 47 и вновь захватили право представлять город на областных соревнованиях. Второе место, как и год назад, заняла команда школы № 31, а третье — шашисты школы № 54.

П. ЗОРИН,  
директор ДЮСШ  
города.

Редактор  
А. И. ПОЗДЕЕВ.

## ТЕАТР

ДРАМТЕАТР ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА. Сегодня и завтра. Мгновение и над пропастью (18). Катя и чудеса (10, 14).

А. ОСТАПЕНКО,

слесарь фарфорового

завода, перворазрядник

по шахматам.

КИНО

КИНОТЕАТР ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО. Боль-

шой зал. Вкус хлеба — 1 и 2 серии (10, 13, 16, 19). Зал «Глобус». Марка страны Гондэлупы (9, 11, 13-16, 15). Свет и тени молодости (17, 19-10, 20-40). Зал «Кругозор». Тачанка с юга (9-30, 11-30, 13-30, 15-10, 17-30, 19-30, 21-10).

КИНОТЕАТР «АВАНГАРД». Только она (12, 16-10, 18, 19-40, 21-30).

КИНОТЕАТР ИМЕНИ ГОРЬКОГО. Любовь моя, печаль моя (15, 17, 19, 21).

ДК ЗАВОДА ШАХТНОЙ АВТОМАТИКИ. Бала-

ют (17-20, 19, 21). Полуночник (15).

ДК ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО. Любовь моя, печаль моя (15, 17, 19, 21).

## ВНИМАНИЮ ГОРОЖАН!

С 1 декабря в городском саду возобновляет работу лыжно-прокатная база. Она будет работать с 9 до 18 часов без выходных дней.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника

Объем 1 п. л. газеты «Правда». Офсетная печать.

Тираж 55500  
Заказ 13724  
ОП23310

АДРЕС РЕДАКЦИИ  
И ИЗДАТЕЛЬСТВА:  
653000, ГСП, Прокопьевск,  
ул. Октябрьская, 11-а

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-28-01, зам. редактора — 2-47-94, ответ. секретаря — 2-34-77, зам. ответ. секретаря — 2-28-05; отделов редакции: партийной жизни — 2-28-07, 2-28-93, промышленности — 2-28-22, 2-34-75, культуры и торговли — 2-29-13, отдела писем — 2-55-95, 2-28-20, бухгалтерии — 2-28-03.